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O czym moéwig wspotczynniki funkcji liniowej?
— wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego na lekcjach informatyki

Oto koncowy wyglad arkusza kalkulacyjnego:

AT j =‘ =JEZELI(E2<>D;-D2/E2; JEZELI(D2=D;“kaida liczha rzeczywista”; "brak miejsc zerowych")

— wykres funkeji liniowe
y=ax+h

miejsce zerowe :

monotoniczno$é

Obszar kreslenia

Jak przygotowac taki ,,animowany” arkusz?

Zadanie 1

Wprowadz dane liczbowe od -20 do 20 wazrastajgce o 0,5 w odpowiednich komdrkach arkusza (jak
na rysunku). W kolumnie P oblicz odpowiednie wartosci funkcji stosujgc odpowiednie formuty zgodnie
ze wzorem funkcji liniowej.

Krok 1. Planujemy rozmieszczenie elementéw w arkuszu tak, aby stat sie on czytelny.

Do komodrek A2, C2, A5, B5, A8, A10, O3 wprowadzamy odpowiednie dane tekstowe.

Krok 2. Wprowadzamy dane liczbowe.

W kolumnie O zamieszczamy argumenty od —20 do 20 wzrastajgce o 0,5, a w kolumnie P wartosci funkgc;ji
obliczone wedtug formuty ,, =5BS$2*S05+5DS2 ” (przyktadowa warto$¢ komérki P5), formuta ta zawiera state
wartosci ,5BS2” i SDS2, s3 to oczywiscie wspdtczynniki liczbowe funkcji liniowe;j.

Zadanie 2
Umies¢ w odpowiednim miejscu (jak na rysunku) przyciski pokretta w celu uzyskania efektu animacji wykresu.

Krok1.  Wstawiamy pokretta, dzieki ktorym uzyskamy ciekawy efekt ,animacji” wykresu. Pokretta
znajdziemy na zakfadce Deweloper. Jak jg wtaczyé w Excelu, znajdziemy w pomocy do programu.

Z przybornika formatéw wybieramy przycisk Pokretto i umieszczamy je pod komdrka B2. Pozostajac w trybie
projektowania, klikamy na pokretto i wybieramy z menu podrecznego Wtasciwosci.
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» W tacze komérki wpisujemy wartosé¢ komérki docelowej w naszym przypadku np. B4,
» Zmiana przyrostowa wpisujemy 1, jest to liczba o ktdrg zmieniac sie bedg wartosci w komoérce B4
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W analogiczny sposéb przypisujemy komorce D4 kolejne pokretto. Niestety wartosci pokretta sg liczbami
naturalnymi. Minimalna warto$¢ wynosi 0, zatem w celu uzyskania wartosci ujemnej i utamkow w komérce B2
nalezato postuzyc¢ sie np. formutg ,,=(B4/2)-10”, a w komadrce D2 np. formuty ,=(D4/2)-10".
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W poprzednich wersjach programu czynno$¢ ta byta o wiele tatwiejsza. Pozostato jeszcze ukry¢ wartosci
w komorkach B4 i D4, w tym celu wystarczy wybrac kolor czcionki zgodny z kolorem tta arkusza.

Zadanie 3
Wprowadz do arkusza informacje o monotonicznosci.

Wprowadzamy informacje o monotonicznosci.

Niestety program nie oferuje gotowej funkcji logicznej, ktéra zwracataby trzy wartosci w zaleznosci do
wartosci komérek B2 i D2. Rozwigzanie tego problemu stanowi formuta:

> ,=JEZELI(B2<>0;JEZELI(B2>0;"funkcja rosngca";"funkcja malejaca");"funkcja stata" )” — wpisana do komaérki
All.

Zadanie 4
Sporzadz w arkuszu wykres funkcji liniowe;.

Sporzadzamy wykres.

» Zaznaczamy odpowiednie wartosci w kolumnach O i P, uruchamiamy kreator wykresu i wybieramy
»wWykresu punktowego z punktami danych potgczonymi wygtadzonymi liniami bez znakdéw danych”, klikamy
dalej i przechodzimy do zaktadki serie, w celu wyswietlenia na wykresie punktéw przeciecia z osiami ukfadu
dodajemy dwie dodatkowe serie:

[ Wyhieranie Zrédta danych @

Zakres danych wykresu: E

Zakres danych jest zhyt ztoZony, aby go wyswietlic, Jesli zostanie wybrany nowy zakres, zastapi wszystkie serie
w panelu serii.

Przetacz wiersz/kolumne

Whpisy legendy (serie danych) Etvkiety osi poziomej (kategorii)
1 Dodaj “ 7 Edytuj ” < Usur ]B Edytuj
wykres funkgji liniowej y=ax+b -3,5

m| »

punkt przeciecia z osia y

migjsce Zerowe

Ukmyte i puste komérki ok | | Anuly
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MARZEDZIA GEOWNE WSTAWLANIE UKLAD STRONY FORMULY DAME RECENZIA WIDOK DEWELOPER PROJEKTOWANIE FDRMATD\'iII
D2 -| | x v K || =$B$2*306+5D52 v|

Mazwa serii:
| ="punkt przecigcia z osig y"

= punkt przecigc...

Wartosci X serii:
=

Wartosci ¥ serii:

|='\nryicres funkgji liniowej '15DS2

MARZEDZIA GEOWNE WSTAWIANIE UKEAD STRONY FORMUEY DANE RECEMZIA

WIDOK

DEWELOPER PROJEETOWANIE

F‘ORMATD\{

MNazwa serii:

| ="migjsce zerowe”

= migjsce Zerowe
Wartosci X serii:

| ="wykres funkgi liniowej| 1SAST:S =3,

Wartoici ¥ serii:

» Konczymy dziatanie kreatora wykresu
» Edytujemy pole wykresu:
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o dobierajgc odpowiednie skale na osiach i rozmiar wykresu,
o dodajac linie gtdwne siatki,
o wybierajac odpowiedni ksztatt punktéw charakterystycznych wykresu.

Zadanie 5

Kolorujemy arkusz.

Mysle, ze z pomocag zamieszczonych tu informacji czytelnik nie bedzie miat problemu ze sporzgdzeniem
arkusza.

O atrakcyjnosci i skutecznosci opracowanego narzedzia mogliSmy przekonac sie w trakcie realizacji lekcji z jego
uzyciem w | klasie liceum. Ta forma przekazu w znaczacy sposob skraca czas pracy, zwieksza zainteresowanie
i zaangazowanie uczniéw.

W analogiczny sposéb mozna réwniez stworzy¢ arkusze dotyczgce wtasnosci innych funkcji.

Zadanie domowe:
Wprowadz do arkusza informacje o miejscu zerowym i punkcie przeciecia z osig oy.

,=JEZELI(B2<>0;-D2/B2; JEZELI(D2=0;"kazda liczba rzeczywista";"brak miejsc zerowych"))” — wpisana
do komérki A7

Pozostat nam jeszcze punkt przeciecia z osig y, ale tutaj wystarczy w komérce B9 wpisaé ,,=D2”



